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Teil II

Lösungen
(keine o�zielle Musterlösung!)

Aufgabe 1

//-------------------------------------------

#include <iostream>

#include <cmath>

using namespace std;

int main()

{

double x;

double sum = 0;

int n;

cout << "Bitte x eingeben: ";

cin >> x;

cout << "Bitte n eingeben: ";

cin >> n;

for( int k = 1; k <= n; k++ )

{

sum += exp( -k * x ) / ( k * k );

}

cout << "f_" << n << "(" << x << ")= " << sum;

return( 0 );

}

//-------------------------------------------

Aufgabe 2

//-------------------------------------------

int getIndex( double field[], int a, int b )

{

int erg = a; //wird später mit return zurück gegeben

for( i = a; i <= b; i++ )

{

if( abs( field[i] ) > abs( field[erg] ) )

erg = 1;

}

return( erg );

}

//-------------------------------------------

Dadurch, dass in der if-Anweisung �>� anstelle von �>=� verwendet wurde, wird gewährleistet,

dass bei mehreren Indizes, die den betragsgröÿten Wert liefern, stets der Kleinste zurück gegeben

wird.
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Aufgabe 3

//-------------------------------------------

//Deklarationen

class vec3d

{

private:

double x, y, z;

public:

vec3d(); //Defaultkonstruktor

vec3d( double x_, double y_, double z_ ); //Konstruktor mit Initialisierungswerten

void norm();

friend double operator * ( vec3d v1, vec3d v2 );

};

friend vec3d kp( vec3d v1, vec3d v2 );

//Definitionen (Implementierung)

vec3d::vec3d() //Erzeugt den Nullvektor

{

x = 0.0; y = 0.0; z = 0.0;

}

vec3d::vec3d( double x_, double y_, double z_ )

{

x = x_; y = y_; z = z_;

}

void vec3d::norm()

{

double len = sqrt( x*x + y*y + z*z );

x /= len;

y /= len;

z /= len;

}

double operator * ( vec3d v1, vec3 v2 )

{

return( v1.x * v2.x + v1.y * v2.y + v1.z * v2.z );

}

vec3d kp( vec3d v1, vec3d v2 )

{

vec3d ergvec ( v1.y * v2.z - v1.z * v2.y ,

v1.z * v2.x - v1.x * v2.z ,

v1.x * v2.y - v1.y * v2.x );

return( ergvec );

}

//-------------------------------------------
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Aufgabe 4

Ausgabe des Programm, mit eingesetzter Zi�er �6�:

UP2: 4.2

HP: 2.2 8.4

UP1: 7

HP: 7 14

HP: 7

UP1: 8

HP: 8

HP: 12

Aufgabe 5

//-------------------------------------------

#include <iostream>

using namespace std;

void factor( int n )

{

int i = 2;

if( n > 1 ) //Falls n = 1 keine erneute Rekursion

{

while( n % i != 0 )

i++;

cout << i << " ";

factor( n / i ); //Rekursion mit abgeteiltem Primfaktor

}

}

int main()

{

int n;

cin >> n;

cout << n << ": ";

factor( n );

cout << endl;

return( 0 );

}

//-------------------------------------------

Wichtig!!! Es handelt sich bei den hier angegebenen Lösungen nicht um eine Musterlösung,

sondern um eine Lösung, die ich in der Klausur verwendet habe. Allerdings habe ich sie hier noch

ein wenig verbessert.

Wieder mal gilt: Keine Gewähr oder Haftung!

Falls ihr einen Mitschrieb der Vorlesung sucht, �ndet ihr ihn auf www.castlearts.de/cplusplus.

Magnus Schlösser
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